



国际象棋

国际大赛落户，全岛参与人口50多万人

手谈海南运棋帷幄

文/海南日报记者 王黎刚

近日，备战第五届全国智力运动会的海南省“五棋一牌”项目集训在海口举行。国际跳棋、象棋、围棋、国际象棋、五子棋、桥牌六个项目的近百名运动员及教练员参与集训。

智力运动作为一种娱乐休闲活动，在世界各国都有其深厚的历史渊源。《孟子·告子上》记载：“弈秋，通国之善弈者也。”可见两千多年前的战国时期，智力运动在中国已经相当普及。而随着现代竞技体育事业的迅速发展，人们逐步认识到：无论体力运动还是智力运动，二者的关系不是对立的，而是相辅相成的。

得益于国家宏观政策的大力支持和得天独厚的气候、人文环境优势，这些年，多项世界级和国家级国际象棋、围棋和五子棋比赛落户海南，让大家在大饱眼福的同时，也让海南棋迷能有机会“零距离”和国内外著名棋手对弈。

省国际象棋协会负责人刘月清说，经过10年的推广，到2010年，在海南接触过国际象棋的有几十万人。此前，海南一直举办国内业余国际象棋比赛，举办过的高水平赛事有全国国际象棋等級赛、我国杰出国际象棋大师谢军、叶江川与海南棋手进行的“车轮大战”等比赛。中国国际象棋协会看到海南国际象棋氛围越来越浓厚，很想与海南省旅文厅、儋州市政府、海南国际象棋协会联合创办一个高端赛事，既在国际上“叫得响”，又能把海南宣传出去，最终，2010年，海南儋州国际象棋特级大师超霸战在儋州“呱呱坠落”。

随着“儋州超霸战”的举办，多名国际象棋界知名棋手和官员多次抵达儋州，其中包括中国国际象棋协会主席、国际棋联副主席叶江川及国际棋联执行主任、国际智力运动联盟执行主任Geoffrey，五位世界棋后谢军、许昱华、侯逸凡、谭中怡、居文君均出席过此赛事活动。据记者了解，他们当中有多人已在儋州置业，每年冬季都要飞到儋州小住一阵子，当回“候鸟”。

除了海南儋州国际象棋特级大师超霸战外，海南这些年还举办过世界棋王卡尔波夫与棋后侯逸凡三亚性别大战、海南国际公开赛。2010年11月中旬，中国国际象棋女棋手“天才少女”侯逸凡与前世界棋王卡尔波夫的三亚对抗赛在三亚举行，结果是“天才少女”不敌前世界棋王。这场比赛让海南“赚足”了眼球，比赛面向全世界现场直播，让全世界各地超过亿万国际象棋爱好者了解了海南。

中国棋手丁立人战胜俄罗斯棋手涅波姆尼奇夺得国际象棋男子个人世界冠军，他也是首位夺得国际象棋个人世界冠军的中国男子棋手。可能很多海南棋迷都不知道，这位新科世界“棋王”和海南渊源颇深，他曾经10次来到海南参加儋州国际象棋特级大师超霸战，3次问鼎。他说，该大赛水平一年比一年高，刚开始比赛只有国内特级大师参加，后面发展到国际特级大师也来参加，对他来说是很好的锻炼机会。

省旅文厅相关负责人透露，1999年，我省国际象棋的参赛人数还不足50人，经过多年的“深耕”，目前海南有50多万人学过国际象棋，取得棋士证书的人已有7000多人，棋协大师有50多人。今年7月2日，儋州市第十一届中小学、幼儿园国际象棋联赛共有79个单位近1100名棋手参赛。不单是儋州，在省内每一个城市，只要举办国际象棋赛，多则上千人，少则几百人参赛。

2016年儋州成为中国第五个“全国国际象棋之乡”，同时中国首个中国国际象棋协会海南儋州训练基地落成。目前，儋州市国际象棋协会已进入30多所中小学校和幼儿园推广及普及国际象棋，全市已有13万名青少年儿童学习国际象棋。在省旅文厅的支持下，海南省国际象棋协会今年成立了海南省国际象棋队，征战全国比赛。

围棋

「老项目」焕发「青春」

五子棋、桥牌

后起之秀，生机勃发

20多年前，海南只有寥寥几家围棋培训机构，现在，海南有近百家围棋培训中心和道场。

前世界业余围棋锦标赛冠军、辽宁人付利20多年前定居海南，开始在海南进行围棋普及工作。付利回忆说，20世纪90年代海南业余围棋高手不多，会下围棋的青少年更是屈指可数。他当时开办了海南省第一家围棋俱乐部——海口清风围棋俱乐部。不过，尽管他使尽浑身解数，当时在他俱乐部学棋的孩子也不多。经过多年耕耘，目前付利有5家围棋培训机构，近千名孩子在这里学围棋。其中，职业四段、陵水人陈必森是目前唯一一名海南籍职业棋手，他是付利的学生。为了提高海南青少年围棋培训水平，两年前，付利聘请了职业二段棋手韩钢来琼执教。付利说，目前，海南围棋培训机构遍布全岛，特别是在省围棋协会的力推下，这几年，昌江和琼中开展了多次进校园活动，吸引了大批当地中小学生学下围棋。“现在举办一次省级定级赛，能有几百人报名参加。”付利说。

2020年8月，经过海南围棋几代人的不懈努力，昌江被评为“全国围棋之乡”。昌江成为全国第55个围棋之乡，这在我省是第一家，填补了我省围棋界的一个空白，也标志着昌江围棋文化从此走向了全国。

省围棋协会负责人说，我省下一步将着力在棋子湾创办昌江国际围棋学院，昌江国际围棋学院被列为重点项目。这在海南围棋史上是具有非凡意义的一件大事，必将为海南围棋跨越式发展打下基础。

最近5年来，省围棋协会先后在昌江棋子湾举办了5场全国性的围棋大赛，其中，有连续4年举办的国际旅游岛杯全国业余围棋公开赛。尤其是2020年12月在此举办的沙滩围棋大会，分别以“三赛一展”的形式，组织了规模浩大的盛会，其中有全国省级围棋协会负责人联棋赛、全国百城精英围棋双人赛、仙倡论剑——围棋伉俪对抗赛，以及中国围棋文化展，特邀了9名九段棋手参与，被传为佳话。现在，美丽的昌江棋子湾已成为全国棋迷向往的一方围棋圣地。

此外，省围棋协会狠抓省内多项传统赛事，保留了每年的“传统节目”，其中包括全省业余围棋公开赛、“航天城杯”围棋名人邀请赛、省直机关围棋精英赛、每年举行两次的威特杯全省定段升段赛、全省少儿围棋精英排位赛等，这些赛事的连续开展，极大地丰富了海南围棋人的精神生活，也为海南围棋整体水平的提高，起到了有力的促进作用。

省围棋协会还扩大了全省段级位赛制，每年春秋两次的威特杯定段升段赛，已成为海南围棋人的盛会，其参赛人数之多，规模之大，观者之众，都是空前的，且年年都在创新高。5年来，省内共有6000多位围棋“发烧友”参加段位赛，“围观者”更是高达2万多人。

省围棋协会还扩大了全省段级位赛制，每年春秋两次的威特杯定段升段赛，已成为海南围棋人的盛会，其参赛人数之多，规模之大，观者之众，都是空前的，且年年都在创新高。5年来，省内共有6000多位围棋“发烧友”参加段位赛，“围观者”更是高达2